

# 扎根泉州放眼世界 激扬豪情创新发展

## ——“泉州企业家日”座谈会上企业家代表发言摘登

### 泉州企业家日特别报道

11月1日,“泉州企业家日”座谈会召开,11位泉州民营企业代表聚焦传承弘扬、创新发展“晋江经验”,全方位推进高质量发展,结合企业实际,从企业策略、技术创新、交流合作、品牌打造、营商环境、社会责任等角度,畅谈发展经验,分享个人思考,提出真知灼见。

□本报记者 陈凌鹭 王宇 温文清/文 陈起拓/图



### 创新发展助力民企走向全球

安踏体育用品有限公司执行董事、联席首席执行官 赖世贤

安踏集团正在走向全球化,我们将不忘初心,坚守实业,坚定不移地扎根泉州、放眼世界,未来我们会持续加大投资,把结算总部、创新总部、物流中心、培训中心、智慧工厂等扎根于泉州。

安踏集团坚持创新发展,继续加大研发。近十年投入了60亿—70亿元用于创新研发,到2030年,安踏集团研发累计投入预计超过200亿元。我们先后与清华大学、东华大学等知名院校在前瞻性研发与创新成果转化等展开深度合作,并主导搭建覆盖20多个国家和地区超700名国际设计研发专家的全球创新研发网络。安踏集团坚持回馈社会,做到富而有责、富而有义、富而有爱。我们通过兴建和敏医院为群众提供家门口的优质医疗资源,还将环境、社会和公司治理(ESG)的管理建设融入企业日常活动中。在“晋江经验”的引领下,民营企业在教育、医疗、文化、体育等公益事业上正逐渐成为重要力量。



### 创新是企业发展的不竭动力

福建盼盼食品集团董事长 蔡金城

好的营商环境是民营企业健康发展的源头活水,是企业家的信心之源。从小作坊成长为农业产业化国家重点龙头企业,在全国拥有17个大型现代化生产基地,产品销往40多个国家和

地区,盼盼食品20多年来取得的这些成就,是泉州民营经济高质量发展的一个缩影,这都得益于市委、市政府运筹帷幄、奋楫笃行,为我们企业营造了一个优越的营商环境。创新是企业发展的不竭动力。近年来,盼盼食品大力发展AI智能技术,打造5G全连接智能工厂,逐步实现企业数字化、智能化转型。我们相信,只有持续专注、不断深耕、精益求精,才能在竞争激烈的市场中脱颖而出,发展壮大。当下,泉州正快马加鞭推进民营经济高质量发展,“泉州企业家日”的设置,对企业来说,既是尊重和肯定,也是激励和鞭策,我们将加倍珍惜这种难得的发展机遇,秉持初心,携手共进,共同创造泉州民营经济更美好的明天。



### 为企业家敢闯、敢干、敢投提供更强保障

九牧集团党委书记、董事长 林孝发

民营企业要重视市场发展趋势研究,针对用户需求、市场痛点、未来挑战开展创新创造,换位思考、换道超车,聚焦核心市场、核心技术两大关键,专注“智能、绿色、颜值、健康”

四方面科技创新。注重中长期策略发展计划,从底层开发开始研究,让材料、工艺、产品更具竞争力,努力成为行业标准制定者。泉州是创新、创业、创造的热土,建议进一步优化营商环境,让企业家更专心创业、安心经营、放心投资。营造更好的政策环境和产业环境,用放水养鱼心态,鼓励龙头企业带动中小企业共同发展,强链补链实现高质量发展;对闽商头部企业、独角兽企业加大产业资金支持力度,以金融服务多样化为企业家敢闯、敢干、敢投、敢担风险、敢于创造提供更强保障;优化产业高端人才发展环境、生活配套、教育配套等,“一产一策”精准助力千亿产业人才引进。



### 坚持只做自己的最强项

八马茶业股份有限公司董事长 王文礼

泉州设立“泉州企业家日”,这一举措充分体现了泉州这座城市敢拼善赢、开拓创新的特质。今年是我大学毕业、在泉州打拼的第30年,得益于国家的

繁荣昌盛,得益于泉州这片创业、宜居的热土,八马茶业才能从山沟沟里的一个小厂,发展成为如今国内知名的民营茶企。八马茶业在发展过程中,坚决贯彻新发展理念,走绿色可持续发展道路,在推动自身发展的同时和乡村振兴同频共振。现在,八马茶业拥有门店超3500家、线上粉丝近4000万人。在激烈的市场竞争中胜出,在不确定的市场环境中找到企业的确定性,保持企业竞争力,我有三点感想与大家分享。一是坚持与时俱进、创新发展,提高企业的核心竞争力。二是坚持遵纪守法、诚信经营,强化企业的社会责任感。三是坚持只做自己的最强项,尽可能做到合作共赢,抱团发展。



### 履行社会责任打造民族品牌

鸿星尔克体育用品有限公司董事长 吴荣照

近年来,鸿星尔克先后获评2021“诚信之星”,环境、社会及公司治理(ESG)年度案例,中国民营企业社会责任优秀案例(2022)等荣誉,这是国家和社会对鸿星尔克长期践行诚信之路、履

行企业社会责任的充分肯定,也是对我们团队的极大鼓励和鞭策。鸿星尔克主要从四个方面履行社会责任。一是品牌向“高”攀升,致力于“为国民运动而生”的战略,攻克关键核心技术,坚持做“华流”的践行者。二是运营向“智”而行,实施“智改数转”规划,持续深化完善管理体系,逐步打造自身的数字化核心竞争力。三是产品向“绿”转变,在研发、材料、生产等多方面构建绿色生态体系。四是公益向“善”发力,对供应商讲诚信,把员工当家人,对社会讲奉献。未来,鸿星尔克将继续立足企业所能、社会所需,积极履行社会责任,为服务改善民生、促进共同富裕、推动社会经济发展贡献力量。



### 打造具有国际影响力的民族品牌

匹克(中国)有限公司总经理 许志华

多年来,匹克集团坚持以“创国际品牌,做百年企业”为宗旨,积极与国际体育组织、球星等合作,形成了品牌的护城河。在刚刚结束的2023男篮世界杯中,我们赞助的六支国家队

中有三支进入八强,德国、塞尔维亚更是会师决赛,“匹克赢麻了”的背后是中国国际影响力与日俱增、国家日益强大的支撑。中国企业要想走出去,一定要融入国家发展的大局。这些年,匹克坚持科技创新驱动,研发了“态极”科技,这项全新鞋中底科技可以根据人体运动状态的变化而改变其自身功能属性,受到了消费者的热捧;匹克在3D打印领域持续深入研究和不断创新,也推出多款行业首创3D打印产品,成为国际鞋3D打印关键公司。未来,匹克体育将植根于泉州这片热土,一如既往地通过科技创新激发企业活力,走高质量发展之路,不断增强品牌国际影响力,全力打造具有国际影响力的民族品牌。



### 产学研融合培育研发创新优势

泉州天地星电子有限公司董事长 魏腾雄

推动民营经济高质量发展,重在培育和弘扬企业家精神。我理解的企业家精神是顺势而为、把握机遇、创新求变、热心公益。创新是企业可持续发展的基础支撑,也是企业家

精神的重要体现。天地星在行业内的主要优势是高效的研发及创新能力。这些年来,天地星先后与华侨大学信息学院电子系合作设立“华侨大学天地星软件开发中心”“大学生科技实践基地”;与福州大学物信学院合作成立“福州大学天地星通信技术研发中心”,这些合作既为大学生提供了理论应用的实践平台,助力高校培养人才,也为公司输送了一批专业人才,形成研发创新优势,实现互利共赢。产业创新需要人才支撑,建议加大本地高校电子专业人才培养力度,特别是加大对计算机软件工程师、电子硬件工程师的培养和引进力度,打造专业人才聚集地。



### 将科技创新融入企业文化

福建火炬电子科技股份有限公司董事长兼总经理 蔡劲军

泉州是个充满活力和机遇的地方,孕育了很多优秀的企业及企业家,大家都在各自的领域有着卓越的表现和影响力,为泉州的发展作出了重要贡献。作为一家高新技术企业,火

炬电子见证了信息技术的迅猛发展,也深刻体会到,只有将科技创新融入企业文化中,才能使企业在激烈的市场竞争中立于不败之地。企业要把加强创新平台建设作为提高自主创新能力的载体,把加强产学研合作作为自主创新的有效模式,把加强人才队伍建设作为技术创新的基础。关于加快技术创新及数字化转型,建议我市在数据应用方面给予企业更多政策引导,特别是在以工业大数据技术为基础的人工智能推动产业升级和高质量发展方面,以更加务实的举措推动工业大数据的应用。建议加大对科技人才的支持力度,为科技人才提供更好的工作环境和福利待遇。



### 泉州的开放包容涵养企业发展壮大

英良集团董事长 刘良

英良石材创立20多年来,从小到大、从弱到强,参与了南安石材行业产品升级、品牌升级、文化升级、数字化升级全过程,发展成为石材产业龙头企业。在

泉州、南安的支持下,英良石材打造了全国唯一的石主题自然历史博物馆,带动石材产业文化升级,开辟了石材行业工业旅游发展新思路。作为一名新泉州人,回顾在泉州20多年的创业历程,我觉得泉州开放包容的城市气度、文化升级、数字化升级全过程,发展成为石材产业龙头企业。在泉州、南安的支持下,英良石材从无到有、发展壮大提供了强大支持。未来英良石材将以科技之力,撬动天然石材更大的社会价值与市场价值,与社会各界一起不断创新和发展“晋江经验”,以实际行动推动泉州民营经济高质量发展。我也希望能有更多企业家走进泉州,感受泉州重商、安商、扶商、助商的营商环境,共享城市发展机遇。



### 致力于实现“家乡繁荣”与“企业发展”双赢

香港联泰集团高级副总裁、斯凯奇中国高级副总裁 杜大伟

联泰集团作为闽南家族企业,始终保持爱拼敢赢、敢想敢干的拼搏精神,推进企业高质量发展的同时,积极参与泉州的投资建设及公益慈善事

业。近一年来,集团先后捐赠1亿元建设华侨国际体育文化交流基地、捐赠1200万元建设慈善楼,持续推动教育及体育慈善发展,落地斯凯奇泉州运营总部。1948年,集团的掌舵人陈守仁博士离开泉州,创办了香港联泰集团。如今,陈守仁博士的后辈带着联泰集团及斯凯奇回到家乡,致力于实现“家乡繁荣”与“企业发展”的双赢。当前,泉州城市建设、民生配套、营商环境越来越好,联泰集团对在泉州的发展充满信心,正与洛江区对接洽项目。今后,联泰集团将以斯凯奇泉州运营总部为新的起点,携手广大华侨把项目、好业态带回家乡,推进泉州更高水平对外开放。



### 民企二代传承接力再出发

大帝集团有限公司总裁 吕钧

我曾用10年的时间去体悟父辈教导的“能睡地板、能当老板”的艰辛,也用了8年的时间结合市场的变化,对集团旗下各个公司进行了逐一改革和稳步提升。

创新是引领发展的第一动力。以交棒接班为契机,面对结构性、体制性、周期性问题相互交织带来的困难与挑战,我在集团内部推动产业结构调整,增长动力转换,重视技术研发和人力资本投入,注重人才培养和高端人才的引进,有效调动员工创造力,努力掌握关键核心技术和自主知识产权,增强企业的核心竞争力和抵御风险能力,以适应高质量发展的更高要求。企业的所有成就都来自时代的创造和给予,我们要以更强的使命感和责任感,把稳增长、增就业、惠民生、实现乡村振兴等作为年青一代矢志不渝的责任和使命,努力书写属于我们这一代企业家的精彩华章。